

# 造船业 产能过剩困局

从2013年下半年至今，造船业出现逐步回暖的态势。船舶工业协会统计数据显示，今年1至4月，全国造船业承接新船订单比2013年同期增长160%。不过此次“小阳春”恐怕难以长久。业内一致认为，中国造船业目前最大的危机仍是产能过剩，而STX大连集团的破产则是对这一严峻形势的最好诠释。

## 造船巨擘 STX 大连集团破产

近日，大连中级人民法院发布公告称，根据债务人的申请，分别裁定受理债务人STX(大连)造船有限公司(下称“造船公司”)、STX(大连)海洋重工有限公司(下称“重工公司”)、STX(大连)发动机有限公司(下称“发动机公司”)等6家公司破产重整，并已于6月9日指定北京市中伦律师事务所担任管理人。

2013年初，STX大连集团便传出陷入经营困局。记者从接近该集团一个消息源处获悉，当年4月份，包括造船公司、重工公司在内的STX大连集团14家关联企业就已请求大连当地政府主导重组，但此后重组进展不大。

一份来自当地的相关调研数据显示，也就在2013年4月份，仅造船公司、重工公司、发动机公司三家企业合计表内外信贷余额就高达10752亿，STX大连集团当时资产负债率已接近100%。

随后，STX大连集团旗下企业以不能清偿到期债务、缺乏清偿能力为由，相继向大连法院申请破产重整，并于近期获得受理。

6月30日，记者致电了STX大连集团管理人，对方相关人士表示已根据造船公司提交的债权人名单寄送债权申报材料，7月2日前将完成申报通知工作。此后将正式进入申报程序，进行相应债权登记、统计。

### 破产获受理

韩国STX集团是一家依靠并购起家的造船公司，进入本世纪来，其先后并购5家国内企业，2家国外企业，成为世界第四大船企。STX大连集团是辽宁省沿海区域发展战略中海洋战略的代表项目之一，2008年4月落户大连长兴岛，并正式动工投产。

记者最新获悉的情况是，STX大连集团于2007年投资建设，到位注册资本高达112.5亿美元，先后成立14家法人企业，员工及外协人员总计超过20000人。

然而，2009年，STX大连集团生产能力刚进入正常状态，造船业在全球性金融危机冲击下就开始日渐低迷。上述来自当地的调研报告显示，当地银行业2011、2012年风险排查中就陆续发现STX(大连)集团部分企业存在潜在风险。

STX大连集团董事长崔圣洛在2012年公开场合表示“长兴岛的冬天要来了！”一度被解读为STX大连集团经营风险已由苗头变为事实。

果不其然。2013年春节刚过，STX造船厂就有员工不断在长兴岛当地论坛上反映，2012年各个节日过节费、年终奖一拖再拖不予发放，此后，又反映工厂宣布暂时性放假。

事实上，上述接近STX大连集团的消息显示，此时的该集团除了拖欠员工工资，也已拖欠大量供应商货款、工程款，并且当时就已被起诉，部分资产遭到查封，且由于大量贷款在当年一季度到期，STX大连集团疲于斡旋。

最终，STX大连集团旗下多个企业以债务人身份向大连市中级人民法院提出了破产重整申请，并于半个月前获得正式受理。

大连中院并为STX大连集团6家旗下企业以竞标方式指定管理人。据了解，上述6家公司的债权人应于9月底前申报债权，10月份，将召开第一次债权人会议，届时将正式公布6家企业的资产、负债情况。

### 震荡当地金融圈

身处造船、重工行业，STX大连集团借贷历来是大手笔，例如据当地媒体报道，2009年，以建行大连分行为牵头行，包括中行、民生交通金融事业部、大连银行、浦发、农行、招行等10家金融机构在内的银团，为STX提供了28.5亿元贷款。又如，此后，又由交通银行大连分行再次牵头组成银团给STX大连提供了12亿元的贷款。

如此，STX大连集团走向破产，对当地金融圈来说无异于一枚炸弹。

上述来自当地的相关调研数据显示，STX大连集团14家关联企业中，截至2013年4月份，单户贷款超过10亿元的就有3家，分别为上述造船公司、重工公司、发动机公司，三家企业合计表内外信贷余额10752亿元。

“加上韩国母公司近几年扩张过快，自身资金链紧张，无法进行资金支持，造成集团财务指标进一步恶化，于2013年3月份部分停产，4月份开始陆续出现到期贷款逾期，潜在风险演变为实际的系统性风险。”上述调研报告警示。

记者了解，事实上，2013年一季度，STX大连集团已出现贷款逾期，例如重工公司当月就已逾期1.84亿。为了延缓还款危机，据STX大连集团当时声明，其获得了国开行3.31亿美元还款保函；记者调查获悉，当年3

月份，STX大连集团也曾说服一笔3月份到期的银团贷款展期。

然而金融机构最终也加入了诉讼大军。记者从当地法院了解，国开行、交通银行等均一度对STX大连集团提起诉讼，非银行机构华融金融租赁曾与STX大连造船发生25亿价款回购交易，目前已逾期，华融金融租赁也已起诉。

“根据程序，随着STX大连集团进入破产重整，以上法院诉讼的执行都将停止，等待统一的清偿比例和方案。”上海建律所一位人士称。对于金融机构来说这无异于噩耗，接下来将是漫长的处理过程以及可预期的损失。

一个此前受关注的案例是2013年的无锡尚德破产，在有重组方介入下，债务清偿比例不足3成。而以STX大连造船为例，记者了解，2013年一季度该企业负债率已接近100%，为97.22%，负债度超过尚德。

## 熔盛重工去年巨亏 86亿

中国熔盛重工集团控股有限公司(以下简称“熔盛重工”)是江苏南通一家耀眼的企业。

公司于2005年10月开始兴建位于南通市的造船厂，于2006年首季签署第一份造船合约，之后快速崛起。目前，其总部位于上海和香港，有南通、合肥两大生产基地。

曾几何时，熔盛重工在江苏省文件中多次提到，作为全国最大的民营造船企业，其主营业务造船业和海洋工程，成为江苏应对金融危机制胜的典型。

而现在熔盛重工与中国造船业一样正遭遇危机。外界认为其中一个最大的原因是产能过剩。而记者在采访中发现，原因不仅于此。

### 从盈利到亏损的熔盛

2009年，江苏造船规模成为全国第一，完工量占到全国1/3、全球1/10。利用长江岸线资源，苏中三市的南通、泰州、扬州成为最主要的造船基地。

其中按截至2010年8月1日总订单的载重吨计算，熔盛重工是中国第二大造船厂、中国最大的民营造船厂，并拥有中国最大的造船基地，手持船舶订单中国第一，世界第五，同时也是生产超过30万载重吨超大型矿砂船的全球市场领导者。

按照江苏的思路，对于那些跨洋远运的超大型船舶的生产制造，以及需要更多资金、高技术和高级人才的海洋工程装备，只需要3-5家龙头企业就可满足了；到“十二五”末，江苏高技术船舶和海洋工程装备主要产品国内、国际市场占有率分别要提高到30%、10%。

以中国进出口银行为首的金融机构已对熔盛重工进行了新一轮考察。金融机构表示“充满信心”，将会进一步加大对造船资金、服务等方面的支持，帮助企业渡过市场低谷，助推企业转型升级。

“压缩产能过剩，并不是说一刀切不让你发展，像特种船舶、环保船型的发展空间就会很大”，上述当地人士说，熔盛重工在此领域已有尝试，重型中的轻型。



船舶，损耗较大。

但对大型船舶的后期维修保养，是一个较为庞大和复杂的过程，需要动用多种大型设备，很多时候需要几条船同时出动，“人进好办，可是这些大型设备以及一些零件在进出口手续办理上则非常麻烦。”

“三一重工的梁稳根曾说，他们的挖掘机出口到国外，更换一颗螺丝钉都要中国多个部门的报批，一个来回需要好几个月，以熔盛重工为首的造船企业遇到的问题与他们类似”。

“由于国外造船企业出国很快捷方便，所以中国造船业的很多国外客户不得不再次选择日本韩国企业进行维修检测，我们体现高附加值的方式也就非常有限了。”当地陪同人士向记者强调。

好消息是，无论是江苏省级或南通地方，对熔盛重工的前景仍持乐观态度，但对外已一改以往的高调，转为“只做不说”。

2013年底，江苏省委已对“强政府+强市场”赋予了新的内涵，强调两者要在不同层面发挥作用，政府的强，体现在“为市场运行创造好的环境，如法制、基础设置等方面”。

按照江苏的思路，对于那些跨洋远运的超大型船舶的生产制造，以及需要更多资金、高技术和高级人才的海洋工程装备，只需要3-5家龙头企业就可满足了；到“十二五”末，江苏高技术船舶和海洋工程装备主要产品国内、国际市场占有率分别要提高到30%、10%。

以中国进出口银行为首的金融机构已对熔盛重工进行了新一轮考察。金融机构表示“充满信心”，将会进一步加大对造船资金、服务等方面的支持，帮助企业渡过市场低谷，助推企业转型升级。

“压缩产能过剩，并不是说一刀切不让你发展，像特种船舶、环保船型的发展空间就会很大”，上述当地人士说，熔盛重工在此领域已有尝试，重型中的轻型。

## 前4个月新船订单飙涨 160%

受航运业低迷之累，造船业一直处于低谷，部分中小型船厂甚至处于长期无单可接的境地，有的船厂更是因资金链断裂而不得不关门大吉。

不过，从2013年下半年至今，造船业出现逐步回暖的态势。国内船厂承接的新船订单也开始逐渐攀升。

据中国船舶工业行业协会给出的统计数据，今年1月份至4月份，全国造船完工1036万载重吨，比2013年的1378万载重吨同比下降24.9%；承接新船订单3030万载重吨，比2013年的1157万载重吨同比增长16.0%。

新船订单的大幅增长无疑为造船业打了一剂强心针，但是，有业内人士向记者分析，新船订单的增加主要原因还是造船价格低廉造成的，在造船业仍存在产能过剩的前提下，随着船价的上涨，新船订单的大幅上涨恐怕难以长久存在。

### 新船订单飙升

受全球经济触底回暖，国家支持船舶行业的各项政策逐步落实，船东为优化船型加大拆旧造新力度等因素的影响，我国船舶工业逐步走出困境，出现复苏的迹象。在今年前4个月中，不少国内大型造船企业获得了新船订单，给造船厂带来了新的活力。

公开数据显示，2014年3月31日，总部位于香港的Seaspan公司宣布，在扬子江船业订造的4艘节能设计10000TEU集装箱船备选订单生效。这4艘10000TEU集装箱船将在江苏新扬子造船有限公司和江苏扬子鑫福造船有限公司建造，预计在2016年交付。

此外，扬子江船业(控股)有限公司还与希腊Euroseas公司签署了2艘卡尔萨姆型散货船建造合同。根据最新消息，相关2艘新造船分别在2015年第四季度及2016年第四季度交付，合同总值不到6000万美元。

此外，在5月份，也有不少大型船厂承接了巨额新船订单。

2014年5月19日，海航集团旗下的金海重工股份有限公司(金海重工)与法国达飞海运集团(CMA CGM)在上海成功签署3艘2500TEU冰区加强型集装箱船订单，总金额约1亿美元；江苏中海工业也接获CMA CGM的6艘9400TEU超大型集装箱船订单，总金额约5.2亿美元；5月18日，熔盛重工与一家欧洲船东签订64万载重吨散货船的建造合同，订单总金额约10亿美元；同在5月份，浙江扬帆船厂获得了美国基金敦贝格集团

后，产能利用率有望提高到80%左右。

## 中国远洋巨亏欲抄底造船

尽管航运业仍处于水深火热之中，但越来越多手上还有现金的公司，开始琢磨抄底造船这件事了，其中包括仍在力图扭转亏损局面、避免暂停上市的ST远洋。

2013年12月13日，有外媒报道，ST远洋正在考虑从2014年上半年开始订购数十艘新船，这也是近五年来ST远洋首次大规模订购新船。

对此，ST远洋董秘郭华伟接受记者采访时表示，公司确实在研讨进行船队的更新改造，包括内部探讨比较好的时机以及与相关造船企业沟通，但具体何时确定新订单，会通过公告披露。

值得注意的是，早在2011年时，时任中远集团董事长的魏家福还在多个场合呼吁，船东应注重运力均衡以度时艰，即使有能力买船最好也别下新船订单，不要加剧运力过剩。

而如今，尽管运力的过剩依旧，但随着包括马士基、中海集运等越来越多的航运巨头抛出更多超大型船舶的订单，没有订船的航企，也开始坐不住了。

### 中远不差钱

作为全球最大的干散货航运企业，ST远洋一直将这几年巨亏的主要原因，归于运力的过剩和需求的下滑。

ST远洋的三季报显示，截至今年9月30日，公司经营干散货船舶318艘，279952万载重吨，自营船队中还包括178艘集装箱船舶，运力达796599标准箱。

与此同时，尽管已经五年没有下大规模的造船订单，但该公司仍持有干散货船舶新船订单15艘，1444万载重吨，以及5艘集装箱船舶订单，合计66750标准箱。

今年前三季度，ST远洋归属于上市公司股东的净利润-20.34亿元。不过，郭华伟却告诉记者，如果中远要订购新船，资金并不是问题，“截至今年三季度，公司还掌握现金500亿。”

记者查阅ST远洋的三季报也发现，公司期末现金及现金等价物余额的确有48362亿元，而“充沛”的现金，很大一部分来自于今年以来连续进行的资产出售。

在出售了中远物流和中远集装箱工业有限公司股权后，近日ST远洋又宣布完成了青岛资产管理公司和天宏力持有的物业资产各81%股权的出售，交易产生的收益约36.78亿元。

“现在的航运市场已经处于相对底部了，这在行业内应该也算共识，之前公司已经对一些老旧船进行了报废，而根据公司的航线布局和生产经营需要，也是需要对船队进行更新。”郭华伟告诉本报记者。

### 大船订购风

事实上，在中远之前，今年以来，已有很多国内外的航运巨头都开始加快订造大船，意大利船东Scorpio Group一口气订造了

15艘成品油船，中海集团、赛斯潘、K-line、地中海航运、中集集团和南美轮胎等班轮公司也在批量订造超大型集装箱船。

然而，对于现在是否已是抄底造船的最佳时机，行业内依然分歧不小。招商局集团副总裁余利明就曾指出，目前有10万标箱的船延误到2014年交付，全球集装箱市场运力的过剩可能进一步加剧，而未来三年更是有近100艘12000标箱的巨型集装箱船舶要投运。

“部分航运企业加速造船，也属无奈之举。”余利明进一步指出，在马士基开始接收全球最大集装箱船后，由于单船成本迅速下降而更加具有竞争力，这迫使其他班轮公司也只能紧随其后加紧订造大船，否则只能因为成本没有竞争力而被淘汰。

今年7月，马士基订购的运力高达18万标准箱的集装箱船就已经投运，比此前全球最大的155万标箱的“艾玛·马士基”船型，容量又提高了16%。到今年年底，马士基将共接收5艘3E级集装箱船，而到2015年，20艘15万3E级集装箱船将全部投入到亚欧航线。

而在今年上半年，中海集运也迈出了订购大船的步伐，与韩国现代重工签订了683亿美元的集装箱船舶建造合同，购置5艘18400TEU型超大型集装箱船舶。

“目前班轮公司下订单可以说是被迫上了‘战车’，现在的市场游戏规则很简单，要么增规模，要么遭淘汰。”航运专家陈弋对记者表示，“在这种情况下，运力过度竞争的风险也在日益集聚，一旦所有订单得以兑现，在可预见的将来，如今集中度尚高的集装箱海运市场不是像今日干散货市场一样杀得头破血流，就是被垄断，运价大幅波动。”

对此，多位业内人士建议，尽管从造船价格来看，目前可以算是抄底造船的理想时机，但也要注意可能会使运力过剩的时间继续拉长，航运企业要想抄底造船，最好找准市场方向，选好适合自身又可提高竞争力的船型，同时关注自己的现金流，毕竟航运市场目前并没有彻底复苏。